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Тема 15. ІНОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ У ПІДПРИЄМНИЦТВІ 
 

 

1. Загальне поняття інновацій та їх класифікація. 

2. Функції інновацій. 

3. Життєвий цикл інновацій. 

4. Вітчизняні тенденції у сфері інновацій. 

5. Інноваційна діяльність у підприємництві, її види і напрями. 

6. Інноваційні цикли і дифузія новацій на підприємстві. 

7. Інноваційний потенціал підприємства і його показники. 

 

1. Загальне поняття інновацій та їх класифікація 
 

Поняття «інновація» в перекладі з англійської (англ. innovation) означає нове 

науково-технічне досягнення, нововведення, як результат впровадження новизни, 

але в ХІХ ст. його використовували культурологи і воно означало «впровадження 

деяких елементів одної культури в іншу» [6, с. 21]. 

Головною постаттю серед фундаторів інноваційних теорій економічного 

розвитку, безперечно, є австрійський економіст Й. Шумпетер (1883–1950). 

Узагальнивши теоретичні дослідження, розпочаті українським вченим-економістом 

світового рівня М. Туган-Барановським Й. Шумпетер на початку ХХ ст. вперше ввів 

у науковий обіг терміни «інновація» та «інноваційний процес». У праці «Теорія 

економічного розвитку» (1911 р.) Й. Шумпетер визначає п’ять типів нових 

комбінацій змін або інновацій [7, с.159]: 

– виробництво нового продукту чи відомого продукту в новій якості [8, с. 53] 

(товарна інновація); 

– впровадження нового методу виробництва (технологічна інновація); 

– освоєння нового ринку збуту (ринкова інновація); 

– залучення для виробничого процесу нових джерел сировини (маркетингова  

інновація); 

– проведення реорганізації (впровадження нових організаційних форм). 

Таким чином, предметом цих змін можуть бути: продукти, технологічні 

процеси, сировина, організація виробництва та нові ринки збуту. 

Досліджуючи варіацію основних підходів у цій царині, розуміємо, що 

вживання терміна «інновація» є багатогранним: від надміру узагальнених (широких) 

варіантів до специфічних (завужених), що переважно належать до технічних 

нововведень. Одні науковці розглядають інновацію власне як процес 

впровадження нових виробів, технологій, методів організації виробництва і 

праці та методів управління. Інші – у дослідженні інновації як продукту – 

результату процесів впровадження нової техніки, технології, нового методу. 
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Трактування інновації Й. Шумпетером як змін з метою впровадження і 

використання нових видів споживчих товарів, нових виробничих і транспортних 

засобів, ринків і форм організації в промисловості [7] є прикладом першого підходу. 

Цього погляду дотримується М. Хучек, яка трактує інновації як «зміни в техніці, 

технології, організації, екології, економіці, а також соціальному житті 

підприємства» [10, с. 67]. Ще одним підтвердженням такого погляду є визначення 

Кантера: Інновація – «це процес втілення в життя будь-якої нової ідеї, що пропонує 

вирішення якої-небудь проблеми». Новаторськими серед інших є ідеї, спрямовані на 

реорганізацію виробництва і зниження його собівартості, комплексний збір складно-

технічної продукції. Новаторство – це задум, прийняття і втілення в життя нових 

ідей, процесів, продукції та послуг [тут і далі цитую за: 4, с. 8]. 

Такі вчені, як М. Хольштейн-Бек, Ф. Котлєр і А. Харман вважають, що 

інновацією є будь-яка нова цінність [10, с. 64-65]. 

Д. Залтман визначає інновації як «…будь-яку ідею, спосіб дій чи матеріальний 

продукт, що вважається новинкою з точки зору компонентів, які відіграють чималу 

роль у тій системі, де це нововведення впроваджується» [4, с. 9], засвідчує їх 

приналежність до першої групи вчених, бо вони трактують інновації відповідно до 

широкої точки зору. 

Слід зазначити, що такий підхід щодо інновацій характерний для більшості 

зарубіжних авторів [напр., 11, 12]. Так, Х. Барнет розуміє інновацію як будь-яку 

якісно нову ідею. На думку В. Томпсона, інновації – це нові ідеї, процеси, продукти 

та послуги [13, с. 15]. 

Згідно з трактуванням, поданим в економічній енциклопедії інновація – це 

«новий підхід до конструювання, виробництва, збуту товарів, завдяки якому 

інноватор та його компанія здобувають переваги над конкурентами» [14, с. 656].  

Другий підхід у трактуванні інновацій яскраво простежується у 

формулюваннях міжнародних стандартів, згідно з якими інновації визначають як 

кінцевий результат інноваційної діяльності, відображений у вигляді нових чи 

вдосконалених продуктів, впроваджених на ринку, нового чи вдосконаленого 

технологічного процесу, що використовується в практичній діяльності, або нового 

підходу до соціальних послуг [див.: 15, с. 9]. 

У Законі України «Про інноваційну діяльность» інновації трактуються у 

цьому ж руслі. Зокрема, згідно із ст.1 визначається, що інновації – це «новостворені 

(застосовані) і (або) вдосконалені конкурентоздатні технології, продукція або 

послуги, а також організаційно-технічні рішення виробничого, адміністративного, 

комерційного або іншого характеру, що істотно поліпшують структуру та якість 

виробництва і (або) соціальної сфери» [25, ст. 1].  
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Як зазначалось вище, часто в науковій літературі розуміння інновації 

пов’язується з промисловим виробництвом та зводиться до вирішення технічних 

проблем через впровадження нової техніки й технології. Серед науковців такого 

підходу слід вказати Р. Джонстона, Д. Дессена, Д. Аллі [10, с. 65] та словацьких 

вчених Л. Водачек, О. Водачкову, адже в їхньому розумінні інновація означає 

«цільові зміни в функціонуванні підприємства як системи» [16, с. 21]. 

У деяких випадках при визначенні поняття інновацій йдеться лише про 

продуктові інновації, які полягають у пошуку альтернативних шляхів використання 

існуючого продукту [4, с. 10]. 

 Вдало поєднав ці думки польський вчений Ян Мужейль, який називає 

інноваціями «промислове застосування нових технологій» та пов’язує їх додатково 

ще з продуктовими змінами, тобто це є процес усього вище переліченого [10, с. 65].  

Деякі вчені пов’язують поняття інновацій з «управлінськими зусиллями, щоб 

розробити нові продукти, послуги чи способи використання для існуючих продуктів 

і послуг» [4, с. 10]. 

Словацький вчений Ф. Валєнта у праці «Творча активність – інновації – 

ефект» подає таке визначення: «інновації – це зміни в першопочатковій структурі 

виробничого організму, тобто перехід його внутрішньої структури до нового стану» 

[16, с. 21].  

К. Познанський під інноваціями розуміє «зміни в методах виробництва і 

продуктах, що базуються на нових чи не використовуваних до цього моменту 

знаннях» [4, с. 10]. 

Н. Завліна, А. Казанцева вважають, що інновація визначена як використання в 

тій або іншій сфері суспільства результатів інтелектуальної (науково-технічної) 

діяльності, спрямованих на вдосконалення процесу діяльності або його результатів. 

Відповідно до міркувань П. Харіва та О. Собко, інновація – це результат 

інноваційної діяльності, відображений у вигляді наукових, технічних, 

організаційних чи соціально-економічних новинок, який може бути отриманий на 

будь-якому етапі інноваційного процесу [4, с. 11]. 

Низка угорських вчених розглядає інновації як «такий суспільний техніко-

економічний процес, який через практичне використання ідей і винаходів 

призводить до створення кращих за своїми властивостями виробів, технологій» [12, 

с. 83]. Такий підхід до розуміння інновацій зумовлений ширшими можливостями 

використання вивчених змін у техніці (ніж соціально-економічних змін), 

визначенням їх економічної ефективності та значним впливом технічних змін на 

підприємство. 
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На противагу такому підходу щодо тлумачення інновацій, П. Дрюкер 

стверджує, що інновація – це насамперед економічне чи соціальне поняття. Крім 

цього, на думку вченого, соціальні інновації є складнішими в застосуванні, ніж 

технічні, адже «технології можна імпортувати за низькими цінами і при 

мінімальному культурному ризику. Проте для того, щоб успішно розвивались 

інститути, вони мають бути міцно укорінені в культурі» [4, с. 11]. 

Дуже вдало економічний аспект інновації трактує Є. А. Уткін, який вказує, що 

з економічної точки зору, «інновація (нововведення) – це об’єкт, впроваджений у 

виробництво в результаті використання науково-технічних та інших досягнень 

(винаходів), які якісно відрізняються від існуючих аналогів», тобто 

характеризуються новими споживчими властивостями [17, с. 10]. 

Не можна не погодитися також з таким вченим, як А. Перлакі, який вважає, 

що інновація є одним з можливих інструментів підприємства для задоволення нової, 

чи ліпшого задоволення уже існуючої суспільної потреби [11, с. 5]. Проте, таке 

тлумачення не є повним, адже інновація виникає не тільки тоді, коли у ній 

з’являється потреба. Джерелом інновацій можуть бути також «нові знання» [4, с. 

11]. Як засвідчують дослідження відомого економіста Д. Аттербека, частка перших 

переважає, досягаючи межі близько 75%, і лише у 25% інновацій причиною появи є 

відкриття, які ведуть до прогресивних змін і є наслідком кмітливості людей [18, с. 

265]. Характерно, що саме ці інновації суттєво впливають на суспільство. Згідно з 

дослідженнями вченого Менша, такі інновації виникають циклічно (приблизно через 

50 років). До подібних інновацій належать телебачення, антибіотики, радіолокація, 

атомна енергія. Попередній цикл інновацій відбувся ще в 1935 – 45 рр., сучасний – з 

кінця 20 сторяччя – Інтернет, мобільний зв’язок, нанотехнології та ін.  

Отже:  

• інновація – це підсумковий результат створення та освоєння принципово 

нового або модернізованого засобу (нововведення); 

• інновація в широкому розумінні – прибуткове використання новацій у 

вигляді нових технологій, видів продуктів, організаційно-технічних і соціально-

економічних рішень виробничого, фінансового, комерційного або іншого характеру; 

• нововведення – це розвиток технології, техніки, управління на стадіях 

зародження, освоєння, дифузії на інших об’єктах; 

Система інновацій, як бачимо, є досить широкою і стосується як продукту, так 

і всіх сфер діяльності суб’єкта господарювання. Виокремлюючи з усього розмаїття 

нововведень їх найголовніші напрямки, можна зобразити структуру інновацій (мал. 

1). 
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Мал. 1. Структура інновацій [20, c. 192] 

 

Поряд з поняттям інновації в науковій літературі часто зустрічаються й такі як 

новація, винахід та відкриття. Під новацією (від лат. novatio – оновлення, зміна) 

розуміють нововведення тобто будь-яке якісне доповненя чи зміна, що впливає на 

кінцеві результати дій чи діяльності або ж у властивостях кінцевого продукту; зміна 

алгоритму діяльності завдяки новим технологіям чи конструкціям. Винаходом є 

нове, з суттєвими відмінностями технічне вирішення конкретного завдання, яке 

забезпечує позитивний ефект, покращує якість продукції або підвищує 

продуктивність праці. «Відкритття – нові знання, закономірності, закони про явища 

теоретичного характеру» [19, c. 25]. 

Що стосується нововведення, то таким є оформлений результат 

фундаментальних, прикладних досліджень або експериментальних робіт у будь-якій 

сфері діяльності, спрямованих на підвищення її ефективності. Нововведення можуть 

оформлятися у вигляді: 

– відкриттів, винаходів; 

– патентів, товарних знаків, раціоналізаторських пропозицій; 

– документації на новий або вдосконалений процес; 
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– організації, виробництва або іншої структури: 

– ноу-хау; 

– понять; 

– наукових підходів або принципів; 

– документа (стандарту, методики, інструкції тощо); 

– результатів маркетингових досліджень. 

Підсумовуючи, слід зазначити, що з погляду підприємства інноваціями є 

«цілеспрямовані зміни, що здійснюються в усіх сферах його господарської 

діяльності для адаптації до зовнішнього середовища з метою досягнення 

довгострокової ефективності свого функціонування» [22, с. 13]. Тобто реалізація 

будь-яких технічних, технологічних, організаційних, економічних та управлінських 

змін, що відмінні від існуючої практики на конкретному підприємстві чи організації 

і є безпосереднім проявом інновацій.  

 

Класифікація інновацій 
 

Ефективне управління інноваційною діяльністю підприємств передбачає 

ретельне вивчення інновацій. Багатоаспектність підходів у трактуванні інновацій, їх 

комплексний характер та різноманітність призводять до того, що на практиці іноді 

досить важко відмежувати окремі види інновацій від інших. «Перш за все, важливо 

відрізняти інновації від несуттєвих видозмін у продуктах і технологічних процесах 

(напр., естетичні зміни кольору, форми тощо); від незначних технічних чи зовнішніх 

змін в продктах, які не токаються конструктивних рішень і не виявляють суттєвого 

впливу на параметри, властивості, вартість вробу, а також його складових матеріалів 

і компонентів; від розширення номенклатури продукції за рахунок освоєння і 

випуску продукції, що до цього не випускалася підприємством, але уже відома на 

ринку продуктів, з метою задоволення поточного попиту і збільшення доходів 

підприємства» [21, с. 18]. Це зумовлює необхідність виокремити низку критеріїв, що 

дозволяла би чітко розмежовувати різні види інновацій, класифікувати їх за різними 

ознаками.  

Критеріями класифікації інновацій є: 

а) комплексність набору класифікаційних ознак для аналізу і кодування;  

б) можливість кількісного (якісного) визначення критерію; 

в) наукова новизна і практична цінність запропонованої класифікаційної 

ознаки. 

Перша класифікація інновацій запропонована Й. Шумпетером (див. п. 1 

лекції). Вона стала класичною і використовувалась до кінця 60-х років ХХ ст. 

Сьогодні в наукових колах, залежно від поставлених цілей і підходів, виокремлюють 

різні класифікаційні ознаки і, відповідно, різні підходи у класифікації інновацій. 

Розглянемо кілька з них. 
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Мал. 2. Класифікація інновацій 

 

Так, наприклад, поділ за ступенем новизни виділяє радикальні (базові), 

відносні (модифікаційні) та поліпшуючі інновації. Прикладом радикальних 

інновацій є новий продукт, отриманий на основі винходу-піонера
1
 (напр., двигун 

внутрішнього згоряння на заміну паровому двигуну, напівпровідники, радіо) або 

нові способи виробництва; поліпшуючих – новий продукт на основі винаходу, що 

покращує винахід-піонер (удосконалення базових поколінь техніки, нові моделі 

машин і матеріалів); відносних – новий продукт, отриманий на основі 

раціоналізаторської пропозиції
2
, зміна дизайну товару, матеріалів, з яких 

виготовляється, зміна способу рекламування. 

Враховуючи особливості аналізу інноваційної діяльності підприємств, 

доцільним є виділення методології класифікації інновацій, в основі якої 1) ступінь 

ринкової новизни інновацій; 2) причини реалізації інновацій; 3) об’єкт інновацій. 

                                                 
1
 Винахід-піонер – видатний винахід, якому у світовій практиці не передували прототипи чи аналоги і в основ якого 

лежить відкриття. 
2
 Раціоналізаторська пропозиція – технічне рішення з відносною новизною стосовно конкретного підприємства, галузі 

чи ринку. 

КЛАСИФІКАЦІЯ 

ІННОВАЦІЙ 

 

За потребами За ступенем 

новизни 

За сферою 

застосування 

За масштабами 

поширення 

Потреби 

людини 

Потреби 

виробництва 

Потреби  

НДР і ДКР 

Соціальна 

сфера 

 

Управління 
 

Поліпшуючі 

 

Відносні 

 

Радикальні 

 

Технології 

 

Вироби 

 

Міжнародні  

 

Державні 

 

Галузеві 

Окремих 

підприємств 

Потреби 

економіки 
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За ступенем ринкової новизни інновації поділяють на первинні і вторинні. 

При цьому первинні інновації включають до свого складу інновації першої і другої 

хвиль. 

Первинні інновації є результатом наукових досліджень і розробок, 

виробництва і виведення на ринок продукту, а також впровадженя в процес 

виробництва і збуту технологічних ідей, управлінських методів, організаційних 

структур і маркетингових підходів, що є принципово новими для ринку. 

Інновації першої хвилі – нововведення, що базуються на першості у 

використанні нової ідеї. Багато фірм, що обрали таку стратегію, трансформувались у 

крупні корпорації. Зокрема, IBM (комп’ютери), Xerox (копіювальна техніка), 

Generak Elektric (електропобутові пристрої), Ford (автомобілі), Du Pont (нові 

матеріали), Federal Express (цілодобова доставка). 

Важливим аспектом у питаннях пролонгування отримання надприбутків від 

технологічного лідерства є інноваційна компетенція. Числені і складні технологічні 

параметри нової продукції та технології її виготовлення, особлива внутрішня 

культура фірми, що дозволяє створювати інновації є визначальними у конкурентній 

боротьбі і убезпечують інноваторів від імітації їхньої продукції фірмами-

суперниками. До того ж новатори завжди намагаються встановити міцні зв’язки з 

постачальниками і дистриб’юторами, що підвищує компетенцію і ноу-хау фірми. 

Проте, зважаючи на обмеженість ресурсів і технічних можливостей, сьогодні 

чим раз, то складніше створювати принципово нові види продукції. Ось чому 

більшість нововведень відносяться до інновацій другої хвилі. Новаторами другої 

хвилі є ті компанії, яким вдалося внести глибокі якісні зміни у продукцію, послуги, 

технології, що вже існують на ринку. Серед таких глобально модернізованих товарів 

можна назвати автомобіль з автоматичною коробкою передач, персональний 

комп’ютер, мобільний телефон тощо. Представниками таких компаній є: Apple, 

Sinclair (персональні комп’ютери), Advanced Memory Systems (мікропроцесори), 

Genetech (біотехнології).  

Вторинними інноваціями вважаються такі, що є нововведеннями лише для 

фірм, які їх ініціюють. Це може виражатись у диверсифікації діяльності 

(розширення номенклатури товарів та послуг), використання нових для фірми, але 

вже використовуваних управлінських підходів чи технологічних ідей. За такого 

підходу фірми економлять значні кошти на фундаментальних і прикладних 

розробках, навчаються на маркетингових помилках новаторів і мають можливість 

зосередитись на якості продукції, розширенні її асортименту та ефективних методах 

просування з врахуванням фаз життєвого циклу товару [22, с. 15-17]. 

Класифікація за причинами реалізації інновацій передбачає їх поділ на 

адаптаційні та випереджаючі. Адаптаційні інновації виникають у випадках, що 

пов’язані з необхідністю фірми відреагувати на зміни, які відбулися у 
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підприємницькому середовищі і покликані зберегти або ж підвищити ефективність 

господарювання в нових умовах. Якщо фірма має можливості (наукові, фінансові, 

маркетингові і т.п.) передбачити можливі зміни у зовнішньому середовищі, а інколи 

й стимулювати їх, то здійснюване стратегічне управління базується і орієнтується на 

випереджаючі інновації. Останні можуть дозволити собі ті підприємства, які мають 

можливості для створення і постійного підтримування інноваційного клімату. Тобто 

в рамках організаційної структури фірми завжди є спеціалізований підрозділ, 

служба чи науково-дослідний комплекс, який частково або повністю фінансується із 

венчурних фондів і є генератором нових ідей і ризикових проектів. Випереджаючі 

інновації, як правило, реалізуються компаніями, що є тенологічними лідерами, 

займають стійкі ринкові позиції та широкий асортимент основної продукції [там 

само, с. 17-18]. 

Залежно від виду об’єкта інновації поділяють на:  

– предметні (продуктові) – використання нових матеріалів, нових 

напівфабрикатів та комплектуючих виробів; отримання принципово нових 

продуктів. Продуктові інновації покликані задовольняти нові потреби, або ж існуючі 

потреби по-іншому; 

– процесні (технологічні) – нові виробничі процеси і нові методи організації 

виробництва (нові технології); нові організаційні структури; нові системи 

управління. Процесні інновації орієнтовані на підвищення якості продукту, 

продуктивності праці і зростання обсягів виробництва. 
 

Крім зазначених, відомі й інші підходи до класифікації іновацій. Звернимо 

увагу на деякі типології, які найчастіше представлені в спеціальній літературі [див.: 

19; 21; 22; 23; 24]. 
 

Класифікація інновацій за 9 ознаками А. Пригожина: 

1) за типом нововведення: 

– матеріально-технічні (техніка, технологія, матеріали); 

– соціальні; 

– економічні; 

– організаційно-управлінські; 

– правові; 

2) за інноваційним потенціалом:  

– радикальні (базові); 

– комбінаторні (використання різноманітних поєднань); 

– модифіковані (удосконалюючі, що покращують, доповнюють);  

3) по відношенню до свого попередника: 

– що заміщають (замість застарілого); 
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– що відміняють (виключають виконання операцій); 

– поворотні (до попередника); 

– нові (аналогів немає); 

4) за обсягом застосування: 

– локальні; 

– системні (технологічні, організаційні і т. п.). 

– стратегічні (принципи управління, виробництва і т. п.);  

5) за ефективністю (цілями): 

– ефективність виробництва; 

– ефективність управління;  

– поліпшення умов праці; 

6) за соціальними наслідками: 

– соціальні витрати, що зумовлені новими видами монотонної праці, шкідливими 

умовами тощо; 

7) за особливостями механізму здійснення: 

– одиничні (на один об’єкт);  

– дифузійні (на багато об’єктів);  

– завершені і незавершені; 

– успішні і неуспішні; 

8) за особливостями інноваційного процесу: 

– внутріорганізаційні; 

– міжорганізаційні; 

9) за джерелом ініціативи: 

– пряме соціальне замовлення;  

– у результаті винаходу. 

Класифікація інновацій за 7 критеріями М. Хучек: 

1) оригінальність характеру змін:  

 – оригінальні (творчі);  

– неоригінальні (що наслідують);  

  2) ступінь складності: 

– непов’язані (менш удосконалені); 

– пов’язані (колективний результат);  

3) галузь господарства: 

– матеріалізовані (тверді);  

– нематеріалізовані (м’які, управлінські) 

4) cтупінь новизни: 

– новинки світового масштабу; 

– новинки в країні або галузі; 

– новинки на підприємстві; 
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5) радіус дії: 

– упроваджені на підприємстві; 

– упроваджені за межами підприємства; 

6) соціально-психологічні умови впровадження:  

– рефлекторно, що усвідомляться; 

– упроваджені без тривалого обмірковуванн; 

7) запланована сфера застосування: 

– технічні і технологічні; 

– організаційні та економічні;  

– суспільні (позавиробничі) [24].  

Класифікація інновацій С. Ільєнкової: 

1) залежно від технологічних параметрів:  

– продуктові;  

– процесні; 

2) за новизною:  

– нові для галузі у світі; 

– нові для галузі в країні; 

– нові для підприємства; 

3) за місцем на підприємстві: 

– новації на вході; 

– новації на виході; 

– новації системної структури; 

4) від глибини внесених змін: 

– радикальні (базові); 

– поліпшуючі; 

– модифікаційні за сферою діяльності, 

– технологічні; 

– виробничі; 

– економічні; 

– торгові;  

– соціальні; 

– у галузі управління [21, c. 18-19]. 

Класифікація інновацій П. Завліна: 

1) за сферою застосування:  

– управлінські; 

– організаційні; 

– соціальні; 

– промислові; 

2) за етапами науково-технічного прогресу:  
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– наукові; 

– технічні; 

– технологічні;  

– конструкторські; 

– виробничі; 

– інформаційні; 

3) за ступенем інтенсивності: 

– “бум”; 

– рівномірна; 

– слабка;  

– масова; 

4) за темпами здійснення: 

– швидкі; 

– уповільнені; 

– наростаючі;  

– рівномірні; 

– стрибкоподібні; 

5) за масштабами інновацій:  

– трансконтинентальні; 

– транснаціональні;  

– регіональні 

– значні, середні, дрібні; 

6) за результативністю:  

– висока; 

―низька;  

– стабільна; 

7) за ефективністю: 

– економічна;  

– соціальна; 

–екологічна;  

– інтегральна. 
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2. Функції інновацій 
 

Головними функціями інновацій є: 

1. Відтворювальна. 

2. Інвестиційна. 

3. Стимулююча. 

Відтворювальна функція виявляється у тому, що інновація виконує роль 

важливого джерела фінансування розширеного відтворення. Суть відтворювальної 

функції полягає в отрманні прибутку від інновації і використання його як джерела 

фінансових ресурсів, виступаючи водночас мірою ефективності інноваційного 

процесу. Підприємницький прибуток може спрямовуватися на розширення обсягів 

виробничо-збутової, інвестиційної, інноваційної, фінансової та ін. видів діяльності. 

Таким чином, отримання прибутку від інновацій і використання його як джерела 

фінансових ресурсів становить зміст відтворювальної функції. 

Прибуток, отриманий в результаті реалізації інновації може використовуватись 

для різних цілей, однією з яких може бути фінансування нових видів інновацій. 

Тобто прибуток від інновацій, що використовується для інвестування є 

відображенням інвестиційної функції інновацій. 

Стимулююча функція проявляється через прибуток, отримуваний від реалізації 

інновацій, який слугує стимулом, заохочуючи підприємців впроваджувати нові 

інновації, спонукаючи їх вивчати попит, удосконалювати виробничу і маркетингову 

діяльність, застосовувати сучасні методи управління фінансами тощо. 

Тобто інновації допомагають приводити у відповідність структуру виробництва і 

структуру потреб, що постійно змінюються, сприяють підтримці рівноваги між 

попитом іпропозицією, між виробництвом і споживанням. 

 

3. Життєвий цикл інновацій 
 

Життєвий цикл інновацій – це період від зародження ідеї, створення і 

поширення нововведення до його використання.  

Життєвий цикл інновацій – це період від зародження ідеї, створення новинки і 

її практичного використання до моменту зняття з виробництва [26, c. 14]. 

За своїм характером життєвий цикл інновацій відповідає життєвому циклу 

товару і проходить етапи розробки, просування на ринок, росту, зрілості й спаду, що 

характеризуються різними співвідношеннями витрат, пов’язаних з розробкою і 

виведенням новинки на ринок, і отриманням доходів від її продажу.  

Життєвий цикл іновації: 
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а) етап розробки включає стадії зародження ідеї, проведення НДР і ДКР задля 

перетворення ідеї в необхідний для промислового виготовлення продукт, розробки 

технології його виробництва; 

б) етап виведення на ринок. На цьому етапі здійснюються налагодження 

технологічного процесу, випуск пробної партії і її ринкова апробація, формування 

стратегії і каналів збуту. На цьому етапі прибуток відсутній, оскільки витрати 

перевищують доходи від продажів. 

Відкриття і винаходи характеризуються, зазвичай, значним проміжком часу 

від зародження ідеї та винаходу до їх практичного застосування (табл. 1). 
 

Таблиця 1 

Інтервал між винаходом і його впровадженням (роки) 
 

 

Відкриття 

 

Рік появи 
Рік 

практичної 

реалізації 

 

Інтервал 

(роки) 

Фотоапарат 1727 1839 112 

Телефон 1820 1876 56 

Магнітний запис звуку 189 1931 42 

Радіо 1867 1902 35 

Телебачення 1907 1945 38 

Синтетичний каучук 1910 1938 28 

Радар 1925 1938 13 

Синтетичні волокна 1930 1939 9 

Атомна бомба 1939 1945 6 

Напівпровідники 1941 1951 10 

Комп’ютер з пам’яттю  1945 1949 4 

Транзистор 1948 1953 5 

Інтегральна схема 1958 1961 3 

Мікропроцесор 1968 1970 2 

Персональний комп’ютер 1972 1974 2 

 

Наведена інформація засвідчує тенденцію до значного скорочення часу між 

відкриттям і його практичним застосуванням. Це зумовлено усвідомленням вигоди, 

яку можна мати від швидкої реалізації інновації, і можливостями, які відкриває 

технічний та організаційних рівень сучасних спеціалізованих науково-технічних 

закладів та дослідницьких лабораторій великих корпорацій [26, c. 11]; 

в) етап росту – період швидкого прийняття нового товару ринком і швидке 

зростання прибутку; 

г) етап зрілості характеризується зниженням темпів збуту. Товар не стає 

нововведенням. Прибуток стабілізується чи знижується у зв’язку з ростом витрат на 

захист від конкурентів. Цим етапом життєвий цикл інновації припиняється; 
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д) етап спаду – різке скорочення збуту і зниження прибутку. Товар знімається 

з виробництва. Обсяг стабільного доходу організації забезпечується правильним 

розподілом зусиль між продуктами, що заміщують один одного. Досягнення такого 

розподілу є метою формування і здійснення інноваційної політики підприємства. 

 Такі стадії життєвого циклу проходить, зазвичай, технічно складна інновація, 

створення якої вимагає попередніх досліджень ефективності технічного рішення, 

взятого за її основу, конструкторського розроблення дослідного зразка, його 

апробації, вдосконалення, розроблення технології виготовлення тощо. Цей процесс 

може бути тривалим і не обов’язково завершуватися успіхом. Зокрема, дослідження 

діяльності 120 американських корпорацій у 90-х роках XX ст. засвідчили, що понад 

60% усіх їхніх дослідно-конструкторських розробок не перетворилися на нову 

продукцію; 50% витрат на НДДКР були спрямовані на нововведення, які виявилися 

комерційно невдалими; комерційно успішними були лише 15% нових видів 

продукції. Тому нововведення, що вимагають великих витрат, розробляються лише 

великими компаніями, які мають відповідні фінансові та інтелектуальні ресурси. 

Значний відсоток невдач фахівці пояснюють тим, що інновації часто виникають на 

базі нових знань, а не нових потреб. З метою з’ясування запитів та вимог споживачів 

і запобігання помилковим рішенням при розробленні нового продукту великі 

компанії створюють спеціальні підрозділи для обміну інформацією зі споживачами, 

на основі якої планують свої подальші дослідження та розробки [26, c. 15]. 

 

 

4. Вітчизняні тенденції у сфері інновацій 
 

Не розумію, чому автомобілі народжуються  

у США, Німеччині, Японії, а помирати  

приїжджають в Україну 

(жарт) 
 

Системний підхід до формування законодавчої бази інноваційної діяльності в 

Україні почав закладатися ще з 1991 р. з прийняттям Закону «Про наукову і 

науково-технічну діяльність». Наступними кроками було прийняття Законів 

України: «Про охорону прав на винаходи і корисні моделі» (1993), «Про наукову і 

науково-технічну експертизу» (1995), «Про спеціальний режим інвестиційної та 

інноваційної діяльності технологічних парків» (1999) та Концепції науково-

технологічного й інноваційного розвитку України (1999), а також із прийняттям у 

2002 році базового закону «Про інноваційну діяльність». Низка положень щодо 

інновацій та регулювання інноваційної діяльності регламентуються в окремих 

розділах Господарського кодексу України (2003). 

http://www.in.gov.ua/index.php?lang=ua&get=55&law_id=23
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Сьогднішній етап розвитку української економіки характеризується доволі 

суперечливи тенденціями. Одна з них – деіндустріалізація вітчизняної економіки. 

«У той час як весь світ бореться за право виробництва і реалізації більш 

технологічної продукції, пов’язаної з додатковими доходами, Україна майже два 

десятки років рухається у зворотному напрямку. Протягом 1990-2016 років частка 

машинобудування в структурі її промислового виробництва знизилася вдвічі – із 31 

до 6,1%, а чорної металургії, навпаки, зросла – з 11 до майже 14,9 % [27, с. 264]. При 

цьому спостерігається явне згасання інноваційної активності.  

За останні 20 років Малайзія і Китай зміцнили свої позиції на міжнародному 

ринку мікроелектроніки, а вітчизняне виробництво, яке оснащувало колись 

унікальні військові комплекси, зводиться до пискавок для дитячих іграшок. Візьмім 

для прикладу два тернопільських радіозаводи – «Оріон» і «Сатурн» та їх початковий 

потенціал, який не те, що не використано, його втрачено. Адже змогла свого часу 

респектабельна фірма з виробництва гумового взуття і туалетного паперу «Nokia» 

перепрофілюватись і стати однією з домінуючих у виробництві мобільних 

телефонів. 

Інший приклад – незрозуміла позиція вітчизняного автопрому, який підвищує 

свій технічний рівень шляхом складання корейських, китайських та індійських 

автомобілів. Тоді як Угорщина, Польща, Румунія і Чехія роблять ставку на освоєння 

американського, французького, німецького і японського виробництв, експортуючи 

потім його продукцію в Україну. 

Керівництво України, схоже, так і не усвідомило, що успадковане країною 

авіабудування – технологічна розкіш, право володіння якою належить усього 

кільком країнам. І якщо всупереч національній політиці її ще не втрачено, то тільки 

завдяки закладеному колись запасу міцності, який аж ніяк не безмежний. Тим 

більше що вітчизняний авіапром давно вже втратив ознаки масового виробництва, 

стиснувшись до складання кількох літаків на рік [2]. 

У той час як провідні країни пов’язують своє майбутнє з нанотехнологіями, в 

Україні воно знову залежить від кам’яновугільних і залізорудних пластів Донбасу та 

Криворіжжя. При тому, що сто років тому їхня потужність відображала нові обрії 

вітчизняної економіки, а сьогодні – її «постіндустріальне» минуле. На початку 90-х 

мало хто передбачав ризик сировинного перепрофілювання України. Сьогодні це 

вже не ризик і не загроза, а доконаний факт, що не викликає жодних дискусій. 

Вітчизняна економіка, схоже, цілком адаптувмася до нового статусу сировинної 
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периферії. При цьому її динаміка досить жорстко прив’язана до руху світових цін на 

сталь, хімікати, зерно і соняшник. 

Розглянемо детальніше інноваційну діяльність вітчизняних підприємств. Так, 

згідно із даними Держкомстату України за 2015 р. загальний обсяг інновацій у 

промисловості становив 13814 млн. грн. (2007 – 10821 млн. грн.) у фактичних цінах. 

При цьому розподіл їх джерелами фінансування мав такий вигляд: 

Таблиця 2 

Джерела фінансування іновацій в Україні, % 
 

Джерела фінансування 

інновацій 

2000  2007 2009 2015 2017 

Державний бюджет  

Місцеві бюджети 

Власні кошти підприємств 

Кошти інвесторів 

– вітчизняних 

– іноземних  

Інші джерела 

0,4 

0,1 

79,6 

 

2,8 

7,6 

9,5 

1,3 

0,1 

73,7 

 

0,2 

3,0 

21,7 

1,6 

0,1 

65,0 

 

0,4 

19,0 

13,9 

0,4 

0,3 

97,2 

 

0,5 

0,4 

1,2 

2,5 

1,0 

84,5 

 

3,0 

1,2 

7,8 

 

Маловтішною виглядає динаміка інноваційної активності українських 

промислових підприємств (табл. 2). Адже у таких розвинутих країнах, як США, 

Японія, Німеччина, Франція, інноваційно активні підприємства складають від 70 до 

82% загальної кількості підприємств (60-70% згідно з [3]). 
 

Таблиця 3 

Кількість інноваційно активних промислових підприємств в Україні (одиниць, %) 
 

2004 2005 2009 2013 2015 2017 
1359 13,7% 1193 11,9% 1411 12,8% 1715 16,8% 824 17,3% 759 16,2% 

  
 

Рівень витрат на розробку і впровадження нових технологій, продуктів та ін. в 

Україні надзвичайно низький. Так, у 2016 р. вітчизняні промислові підприємства на 

дослідження і розробку витратили 11530,7 млн. грн. (приблизно 400 млн. євро). Для 

порівняння у Фінляндії з населенням понад 5 млн. чол. на ці ж цілі річна сума 

витрат склала приблизно 3,5 млрд. євро. Або, скажімо, така корпорація як «Сіменс» 

щорічно витрачає на фінансування НДДКР приблизно 5 млрд. євро. 

За характером інновації, що впроваджувались на зазначених вище 

підприємствах найбільшою мірою стосувались освоєння виробництва інноваційної 

продукції – 57,3% від загальної кількості інноваційно активних підпиємств, нових 

технологічних процесів – 55,3% (табл. 4).  
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Таблиця 4 

Кількість промислових підприємств, що впроваджували інновації 

 2000 2009 2015 2017 

 

 

 

усього 

% до заг. 

кількості 

підпр-в, 

що впро-

ваджували 

інновації 

 

 

 

усього 

% до заг. 

кількості 

підпр-в, 

що впро-

ваджували 

інновації 

 

 

 

усього 

% до заг. 

кількості 

підпр-в, 

що впро-

ваджувал

и 

інновації 

 

 

 

усього 

% до заг. 

кількості 

підпр-в, 

що впро-

ваджували 

інновації 

Усього 1491 х 1180 х 723 х 672 х 

Впроваджували 

нові технологічні 

процеси, у т. ч.: 

- маловідходні, 

ресурсозберігаючі, 

та безвідходні 

416 

 

 

172 

27,9 

 

 

11,5 

452 

 

 

215 

38,3 

 

 

18,2 

400 

 

 

155 

55,3 

 

 

21,4 

456 

 

 

198 

67,9 

 

 

29,5 

Освоювали вироб-

ництво нових видів 

продукції 

з них нові види 

техніки 

1372 

 

 

202 

92,0 

 

 

13,5 

614 

 

 

188 

52,0 

 

 

15,9 

414 

 

 

162 

57,3 

 

 

22,4 

358 

 

 

143 

53,3 

 

 

21,3 

Реалізовували інно-

ваційну продукцію 

1352 х 1035 х 570 х 450 х 

 

Оцінки зарубіжних експертів потверджують, що інноваційна ситуація в 

Україні залишається невтішною. 

Так, у звіті 2017-2018 рр. Всесвітнього економічного форуму (м. Давос) 

Україна серед 137 обстежених країн посіла 61 місце (у 2009-2010 – 80-е із 133 країн) 

за чинниками інновацій. Зокрема, 

– за показниками інноваційного розвитку Україна посіла 61-у позицію у 

рейтингу (спроможність до інновацій – 51; якість НДІ – 60; закупівлі передової 

технічної продукції – 76; університет-промислова співпраця – 73).  

Для зіставлення з 2009-2010 рр.: 62-а позиція у рейтингу інноваційного розвитку 

(спроможність до інновацій – 32; якість НДІ – 56; закупівлі передової технічної продукції – 85; 

університет-промислова співпраця – 64). 
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– за технологічною готовністю – 81-у сходинку (107-у позицію щодо 

наявності сучасних технологій, 118-у сходинку за рінем прямих іноземних 

інвестицій і передачу технологій, 84-у – за рівнем впровадження технологій) [1, с. 

297, 331, 332]. 

 
 

 

5. Інноваційна діяльність у підприємництві, її види і напрями 

 

Під інноваційною діяльністю розуміють усі наукові, технологічні, 

організаційні, фінансові та комерційні дії, що реально приводять до здійснення 

інновацій або задумані з цією метою. До інноваційної діяльності також входять 

дослідження та розробки, не пов’язані прямо з підготовкою конкретної інновації. 

Під впровадженням інновацій розуміють уведення у вживання будь-якого 

нового або значно вдосконаленого продукту (товару, послуги) або процесу, нового 

методу маркетингу чи нового організаційного методу в діяльності підприємства, 

організації робочих місць або зовнішніх зв’язків. Інноваційну продукцію поділяють 

на нову для ринку та нову для підприємства [27, c. 500]. 

Здійснення успішного підприємництва чи окремих бізнес-процесів на 

сьогоднішньому етапі функціонування вітчизняних підприємств неможливе без 

розробки і впровадження новацій у процеси виробництва, управління, планування 

господарської діяльності тощо. Тому цілком справедливим є висновок щодо 

безпосередньої залежності ефективності підприємницьких структур від 

результативності впровадження досягнеь науково-технічного прогресу.  

Правове регулювання інноваційної діяльності на підприємстві регламентоване 

Господарським кодексом України (глава 34). Так, відповідно до ст.325 ГКУ під 

інноваційною діяльністю у сфері господарювання слід розуміти діяльність 

учасників господарських відносин, що здійснюється на основі реалізації 

інвестицій з метою виконання довгострокових науково-технічних програм з 

тривалими строками окупності витрат і впровадження нових науково-

технічних досягнень у виробництво та інші сфери суспільного життя [29]. 
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Правовою основою формування та реалізації інноваційної діяльності є 

Конституція України, Закони України «Про наукову і науково-технічну діяльність», 

«Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального 

розвитку України», «Про інноваційну діяльність», «Про наукову і науково-технічну 

експертизу», «Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки», «Про 

спеціальний режим інвестиційної та інноваційної діяльності технологічних парків», 

інші закони України, Концепція науково-технологічного та інноваційного розвитку 

України [28, с. 339-340]. 

У п.2 ст.327 ГКУ визначено такі напрямки інноваційної діяльності, як: 

– проведення наукових досліджень і розробок, спрямованих на створення 

об’єктів інтелектуальної власності, науково-технічної продукції; 

– розробка, освоєння, випуск і розповсюдження принципово нових видів 

техніки і технології; 

– розробка і впровадження нових ресурсозберігаючих технологій, 

призначених для поліпшення соціального й екологічного стану; 

– технічне переозброєння, реконструкція, розширення, будівництво нових 

підприємств, здійснювані вперше як промислове освоєння виробництва нової 

продукції або впровадження нової технології. 

Разом з тим слід зауважити, що інвестування відтворення основних фондів і 

приросту матеріально-виробничих запасів здійснюється як капітальні вкладення [28, 

с. 340]. 

Більш детальна класифікація інновацій наведена в табл. 5. 

Таблиця 5  

Класифікація видів інноваційної діяльності [28, с. 340] 
 

Критерій Види інновацій 

Поширеність Одиничні Дифузійні 

Місце у виробничому циклі Сировинні Продуктові Забезпечувальні 

Наступність Відкриваючі Скасовувальні Заміщені Зворотні 

Охоплення частки ринку Локальні Системні 

Потенціал і ступінь новизни Радикальні Удосконалюючі Комбіновані 

Сфера діяльності підприємця 
Технологічні 

(виробничі) 

Економічні 

(торговельні) 

Соціальні 

(управлінські) 

Технологічні параметри Продуктові Процесуальні 

Причини виникнення Реактивні Стратегічні 

Характер потреби Споживчі Спонукальні 
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6. Інноваційні цикли і дифузія новацій на підприємстві 
 

Відповідно до прийнятих міжнародних стандартів інновація визначається як 

кінцевий результат інноваційної діяльності, що одержав втілення у вигляді нового 

чи удосконаленого продукту, упровадженого на ринку нового чи удосконаленого 

технологічного процесу, використовуваного в практичній діяльності, або в новому 

підході до надання соціальних послуг. Поряд з терміном «інновація» у вітчизняній 

літературі використовуються такі терміни як «нововведення», «новація» [28, с. 341]. 

Багатьма фахівцями ці поняття нерідко ототожнюються. Але, на наш погляд, 

поняття інновація, нововведення і новація варто розмежовувати. Нововведенням 

може бути будь-який винахід, спосіб, порядок, метод, запропоновані їх 

розробниками. Якщо це нововведення використовується (навіть в обмеженому 

масштабі), воно стає новацією. А вже якщо новація одержала значне поширення, 

вона здобуває нову якість і стає інновацією. 

Основні характеристики нововведення, новації й інновації в залежності від 

різних класифікаційних ознак наведені в табл. 6. 

Особливу роль в діяльності підприємства відіграють технологічні інновації, 

оскільки вони створюють базу для оновлення всіх виробничо-господарських 

процесів. 

Під технологічними інноваціями слід розуміти матеріалізацію нових ідей і 

знань, відкриттів, винаходів і науково-технічних розробок у процесі виробництва з 

метою їхньої комерційної реалізації для задоволення вибагливих потреб споживачів 

[28, с. 341]. 
 

Таблиця 6  

Основний зміст і властивості нововведень, новацій та інновацій [28, с. 343] 
 

Термін 
Стадія виробничого 

циклу 
Зміст Властивості 

Нововведення Початкова 
Новий спосіб, відкриття, ноу-

хау, винахід, патент 
Наявність новизни 

Новація Проміжна Використання нововведення Новизна, матеріалізація 

Інновація Кінцева Поширення нововведення 
Новизна, матеріалізація, 

поширення, комерціалізація 

 

Слід зазначити, що комерціалізація інновацій можлива лише в тому випадку, 

коли інновації виступають як товар на ринку. У випадку, коли інновації не мають 

товарної форми (нова техніка і технологія створюється для використання у 

виробничому циклі підприємства), комерціалізація є лише потенційною їх 

властивістю і може бути реалізована в перспективі. Швидка комерціалізація 
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інновацій унеможливлюється в зв’язку з недостатньою ефективністю нової техніки і 

технології в існуючих економічних умовах. Життєвий цикл інновації обумовлений 

періодом від її зародження до заміни більш ефективним продуктом чи процесом і в 

значній мірі залежить від швидкості її дифузії [28, с. 343]. 

Дифузія інновації – процес поширення нововведення в нових умовах чи 

сферах застосування. У результаті дифузії зростає число виробників і споживачів, 

змінюються їхні якісні характеристики. У реальних інноваційних процесах 

швидкість дифузії залежить від ряду факторів, у тому числі від форми прийняття 

рішення, способу передачі інформації, властивостей самого нововведення, 

сприйнятливості до нововведень суб’єктів соціально-економічної системи. 

Проникнення інновацій у виробничі процеси на підприємстві 

підпорядковується об’єктивному закону, представленому на мал. 3 кривою Фішера-

Прайа. 
 

 

 

Мал. 3. Інноваційна крива Фішера-Прайа [28, c. 343] 
 

Точка 1 характеризує перехід від інкубаційного періоду до прискореної 

дифузії нововведення у виробництво. 

Точка 2 розмежовує дифузійні процеси і ступінь повного насичення 

підприємства певною новацією. 

Точка 3 є межею між повним насиченням виробництва конкретною 

інноваційною розробкою і затуханням цієї інноваційної діяльності. 

Слід зазначити, що повного, стовідсоткового проникнення нововведення у 

виробництво ніколи не відбувається, тому що динамізм розвитку спричиняє 

безперервну появу нових підприємницьких ідей (які власне і є рушійною силою 
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розвитку підприємства), розробку нових видів товарів (послуг), виготовлення 

(надання) яких відбувається паралельно з розвитком нових технологій [28, с. 344]. 

Якщо розуміти інноваційну діяльність як процес, який включає комплекс 

робіт, починаючи від зародження інноваційних ідей, здійснення фундаментальних 

досліджень, прикладних досліджень до конструкторських розробок та їх 

упровадження у виробництво, то ефективність науково-технічного прогресу буде 

визначатися успішною діяльністю спеціалістів в цій сфері, тому що саме від них 

надходить перший імпульс. Отже, на науково-дослідні і дослідно-конструкторські 

розробки (НДДКР) припадає найвідповідальніша роль в інноваційному процесі [28, 

с. 344]. 

 

 

7. Інноваційний потенціал підприємства і його показники  

Кожне підприємство намагається сформувати потужний інноваційний 

потенціал, під яким розуміють здатність підприємства забезпечувати виробничі 

процеси новими технікою, технологією та спроможністю випускати нові товари 

(послуги) [28, с. 345]. Отже, інноваційний потенціал – сукупність науково-

технологічних, виробничих, фінансово-економічних, соціальних та культурно-

освітніх можливостей країни (галузі, регіону, підприємства), необхідних для 

забезпечення інноваційного розвитку економічної системи макро-, мега- чи 

мікрорівня. Для постійного відновлення інноваційного потенціалу слід здійснювати 

безперервний моніторинг інноваційної діяльності як в межах підприємства, так і на 

рівні галузі, регіону, країни тощо. 

Моніторинг інноваційної діяльності – систематичний збір, обробка та аналіз 

інформації про перебіг інноваційних процесів, практичні наслідки заходів щодо 

стимулювання і регулювання інноваційної діяльності в країні (регіоні, галузі, на 

підприємстві), результати реалізації пріоритетних напрямів інноваційної діяльності 

[28, с. 345]. 

Оцінка інноваційного потенціалу є надзвичайно складною проблемою, 

оскільки на практиці важко достовірно оцінити перспективність інноваційних ідей 

та спрогнозувати інтенсивність їх впровадження у виробництво. Крім того, 

проблема поглиблюється через складний механізм розрахунку доцільності втілення 

тієї чи іншої інноваційної ідеї [28, с. 345]. 

Залежно від отриманих результатів від інноваційної діяльність розрізняють 

такі види ефектів: 

– економічний – враховує всі види результатів і витрат у вартісному виразі, що 

зумовлені реалізацією інновацій; 
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– науково-технічний – характеризує новизну, простоту, корисність, 

естетичність, компактність, продуктивність тощо; 

– ресурсний – відображає вплив інновацій на обсяг виробництва і споживання 

того чи іншого виду ресурсів; 

– соціальний – враховує соціальні результати  реалізації інновацій 

(підвищення рівня безпеки праці, інтелектуалізація праці); 

– екологічний – враховує вплив інновацій на навколишнє середовище (вплив 

на рівень шуму, електромагнітного поля, освітленості, вібрації, викидів відходів 

виробництва у повітря, водойми і т.п.). 

Рівень інноваційного потенціалу підприємства можна оцінювати традиційно, 

зіставляючи ефект від інновацій та сукупні витрати, що його зумовили. Серед інших 

методичних підходів вирізняються неординарністю пропозиції П. Харіва та О. 

Собко, в основі яких визначення, а також порівняння у часі чи з конкурентами низки 

коефіцієнтів:  

1) коефіцієнта наукомісткості виробництва: 

Вз

Вн
Кн ,                                               (1) 

де Кн – коефіцієнт наукомісткості виробництва; Вн – обсяг витрат на інноваційну 

діяльність; Вз – загальна сума витрат виробництва; 

2) коефіцієнта використання власних розробок: 

влзаг

влв
рвл

N

N
К

.

.
..  ,                                            (2) 

де Квл.р. – коефіцієнт використання власних розробок; Nв.вл. – кількість упроваджених 

власних розробок; Nзаг. вл. – загальна кількість власних розробок. 

Обчислення на основі наведеної формули дозволяють встановити, наскільки 

високий рівень власного наукового забезпечення інноваційної діяльності. А отже, 

головна увагу керівництва повинна приділятися якнайшвидшій активізації 

винахідницько-раціоналізаторської роботи на підприємстві; 

3) коефіцієнта використання результатів придбаних розробок: 

прзаг

прв

рп
N

N
К

.

.

..  ,                                        (3) 

де Кп.р. – коефіцієнт використання результатів придбаних розробок; Nв.пр. – кількість 

упроваджених придбаних розробок; Nзаг.пр. – загальна кількість придбаних розробок. 

Цей показник дає змогу визначити ефективність використання придбаних 

науково-дослідних розробок сторонніх організацій, а отже, й відстежити зовнішній 

вклад у забезпечення конкурентоспроможності інноваційної діяльності 

підприємства [31, c. 44-45]. 
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2. Дифузія інновацій 
Любомир Романків – українець, без якого Стів Джобс не створив би свій перший 

комп'ютер. 

«Apple була започаткова в той спосіб, що Возняк купив в нас ці диски і, як він оповідає в 

одному своєму дописі, в своєму гаражі він збудував перший персональний комп’ютер. І тоді 

зацікавився тим, розуміється, Джобс, який в дійсності ці технології не дуже знав, але він був 
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добрий salesman і зачав тоді будувати ту компанію Apple», – розповідає винахідник Любомир 

Романків. 

 Травень 2012 року, Вашингтон. Національний зал слави винахідників. Це місце мало 

подарувати зустріч двох провідних винахідників світу – Стіва Джобса і українця Любомира 

Романківа. 

Українця, без якого світ міг так ніколи і не побачити комп'ютери Apple. Зустрічі не 

відбулось, бо напередодні засновник корпорації Apple помер. Що ж такого зробив українець? 

У 1962 році Любомир Романків працював у всесвітньо відомої компанії IBM і першим у 

світі розробив магнітні головки, якими можна було записувати інформацію. Над цим же завданням 

ламали голову ще 9 інших компаній, утім лише вихідець з України мав суттєву перевагу – він 

один розбирався в хімічній інженерії, електрохімії та металургії. 

Спочатку ці головки були завбільшки з квасолину. Та команда Романківа працювала доти, 

доки їх розмір не зменшився до товщини однієї волосини. 

Цей винахід зробив переворот у комп’ютерній індустрії та допоміг здешевити зберігання 

цифрових даних. Якщо у 79 році збереження 1 гігабайта інформації коштував півмільйона 

доларів, то в наші дні – декілька центів. 

До чого ж тут Стів Джобс? Розробивши магнітні головки, компанія ІВМ випустила на 

ринок перші у світі жорсткі диски. Їх якраз і придбала компанія Apple і незабаром презентувала 

перший настільний комп’ютер. Та магнітними головками винахідливість українця не обмежується. 

У нього 67 патентів та 150 опублікованих винаходів. 

Усі вони пов’язані з комп’ютерними технологіями і сам науковець пояснює їх так: Коли ви 

вмикаєте комп'ютер, починають працювати 7 моїх патентів, наберете одну букву – це ще 7 

патентів. До речі, винахідник із Жовкви вдома принципово не має ком'ютера. Каже, це б забирало 

увесь вільний час, а в його 84 роки його й так небагато: продовжує роботу над вдосконаленням 

сонячних батарей. 

Звертаючись до молодих працівників, завжди наголошує: «виходьте за рамки і будьте 

непоступними. Своїм ентузіазмом до праці дивуйте інших». 

https://www.radiosvoboda.org/a/28814976.html  
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